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Mere "vild-med-vilje" i Udby 
et aften arrangement 

Onsdag den 1. juni kl 19-21 

inviterer Udby Landsbylaug alle 

Udby borgere til et aftenmøde, 

hvor vi vil kigge på hvorfor og 

hvordan man kan skabe mere 

vild natur i vores haver. HC Gra-

vesen og Chris Poole vil fortælle 

om, hvordan med bare små ind-

satser kan give insekter og 

dyr bedre betingelser i sin have. 

Chris og HC vil gennemgå lidt 

overordnet, såsom hvilke frø 

man kan købe, hvad bety-

der biodiversitet, mm. Der vil 

blive vist rundt i Chris og Susan-

nes have og derefter vil vi gå få 

hundred meter op ad Udbyvej til 

HC og Annette Gravesens have 

for at se på HC’s vild-med-vilje 

eksperiment. Vi vil også gerne 

høre om du har ideer til hvor vi 

kan gøre Udby mere "vildt". 

Vi møder kl 19 hos Chris og 

Susanne, Udbyvej 11.  

Kom med dine spørgsmål og 

nysgerrighed. 

Chris & HC 

Læs mere om landsbylaugs kommende arrangementer i avisen! 

 

Udby Times er fyldt  
15 år i år!! 

Landsbylaugs generalfor-
samling 

Den 2. april afholdte vi den før-

ste ordinære generalforsamling, 

efter at bylauget var genopstået. 
 
Der var igen god opbakning til 

aktiviteterne og alle ca 30 stole 

var i brug. 

Der blev grinet og snakket godt, 

og man fik hilst på nye naboer. 

Referatet kan du læse her i avi-

sen. 
Der er godt 30 husstande der er 

tilmeldt på nuværende tidspunkt, 

og hvis du ønsker at støtte for-

eningen, kan du blive medlem 

ved at mobile pay 100 kr på 

box 0651WP (Udby landsbylaug) 

oplys dit navn og adresse. 
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Formål 
 

 

Formålet med Udby Times er først 

og fremmest at skabe en positiv dia-

log, udvikling og oplysning mellem 

os beboere i Udby. 

Vi er ikke så mange husstande i Ud-

by, men hver husstand har sin egen 

historie, viden og ressourcer, som 

mange kan drage nytte og glæde af 

ved at dele med hinanden til fælles 

fordel. 

Udby Times forsøger at give indbyg-

gerne viden om historien som i tider-

nes morgen har udformet Udby samt 

kendskab til nye ideer, dvs. nyt og 

gammelt i positiv forening. 

Avisen omhandler også den smukke 

natur Udby er omgivet af, blandt an-

det årstidernes skiften og fortællin-

ger, om de små pudsigheder naturen 

byder på. 

Udby Times er en avis til glæde for 

det fælles landsbyliv. Avisen kan læ-

ses elektronisk og i farver på 

www.udbytimes.dk. 

Du kan tilmelde dig et elektronisk 

nyhedsbrev på hjemmesiden. 

Redaktionsgruppen: 

Helle Hemmingsen, Kirkemosevej 22 

Susanne Rosenild og Chris Poole, 

Udbyvej 11 

Lene Kvist, Udbygade 69 

Flemming Schmidt, Udbyvej 12 

(korrekturlæsning) 

Avisomdelere, Flemming Schmidt og 

Johnny Hansen 

 

Kontakt redaktionen på email:  

udbytimesinfo@gmail.com 

 

Fra redaktionsgruppen 
Sikke en spændende tid i Udby. 

Det nye landsbylaug har mange 

gode initiativer på vej og du kan 

læse om to af dem i denne avis. 

Husk at melde dig ind i forenin-

gen, hvis ikke du allerede har gjort 

det. Så er du med til at støtte deres 

arbejde for vores landsby. 

Det er sjældent at der bygges 

nye huse i Udby, men det sker lige 

nu ved Udbyvej 17. Her opføres et 

bæredygtigt en-familie hus. Vi 

bringer en reportage af byggeriet i 

næste Udby Times. 

Og så har Udby Times rundet et 

skarp kant. Vores lille landsbyavis 

er blevet 15 år! Fantastisk. Og vi 

er slet ikke færdige med at finde 

nyt stof at skrive om. Tak til alle 

vores læsere.  

En historie om huset på Udbygade 

43. Udby Times har modtaget neden-

stående historie om et særligt hus i 

Udby.  

Jeg, John Skygebjerg Petersen var på 

en udmærket gåtur på Nyord under 

ledelse af dygtige naturvejleder Su-

sanne rosenild, på vejen hjem til 

Kostræde Banker kørte jeg forbi Ud-

bygade 43, som virkede genkendeligt, 

gammelt hus fra 1879 med gavlen helt 

ud til asfalten, næsten. 
Jeg var sammen med mine forældre og 

lillesøster på weekend besøg netop i 

det hus i juli 1954 på besøg hos min 

fars faster Jensine, hun boede dog kun 

i det halve af huset ud imod vejen, hun 

havde en søster Guldmine vistnok fra 

Lendemark. Deres bror min farfar 

Johannes Petersen 

er født og opvokset 

i Steges omegn, 

rejste dog som ung 

til egeskov på Syd-

fyn hvor han blev 

kæreste med en 

stue/malkepige 

Anna. 

Venligst John 
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Fra den ene ende af Udby til den anden 
En dejlig solskinsdag i Påsken 

besøger jeg Dorte og Iver Olsen 

på Udbyvej 1. Jeg bliver budt på 

kaffe og påskeæg, og straks starter 

snakken om børn, børnebørn og 

roen på Møn. 

Dorte og Iver har i ca. 35 år boet i 

lejlighed på Amager, og haft som-

merhus på Møn, først i Ulvshale 

og siden i Råbylille. Under Corona 

nedlukning begyndte tankerne om, 

at slå sig fast ned på Møn at tage 

form. Sommerhuset var ikke vel-

egnet til at bo i hele året, og så for-

elskede de sig i huset på Udbyvej 

1. Sommerhuset blev solgt, Udby 

vej 1 købt, og lejligheden på Ama-

ger sagt op, og 1.9.21 flyttede de 

ind. Dorte og Iver kan godt lide at 

have mennesker omkring sig, og er 

glade for de aktiviteter der er i Ud-

by, med Udby Times, bylauget og 

gode naboer. 

 

De mødte allerede deres nye nabo-

er i nr. 3 den første nat i Udby, da 

de måtte tage en overnatning der, 

mens de ventede på at deres nye 

senge blev leveret. Senere kom de 

lidt tættere på, da et af deres træer 

væltede ind til naboen. Men de har 

stadig et godt naboskab. 

 

Iver der stammer fra Vordingborg, 

er gået på pension efter mange år i 

Metroselskabet, og Dorte arbejder 

på et bosted i nærheden af Næst-

ved, så hun pendler stadig. 

 

Huset ligger smukt med have mod 

sydvest lige ud til markerne, så 

dejlige rammer for en pensionist-

tilværelse, og plads til de to døtre 

og deres familier, når de kommer 

forbi Udby. 

 

En anden solbeskinnet påskedag 

var jeg på besøg i den anden ende 

af Udby. På Toftevej nr. 6 bød 

hunden Molly, Anne Marie Sø-

land og Michael Ballegaard in-

denfor i deres kæmpestore hus. 

 

Anne Marie og Michael forelskede 

sig i Møn for ca. 5 år siden, hvor 

de var på vandring på Camønoen. 

Det endte med at de købte et som-

merhus i Råbylille, et sommerhus 

de brugte rigtigt meget, og Anne 

Marie kunne aldrig finde mand og 

hund, når det var tid til at skulle 

hjem, så Møn trak mere og mere. 

Under Corona nedlukning arbejde-

de de fra sommerhuset, og fik me-

re og mere lyst til at flytte fast her-

ned. 

 

En dag var de ude at se på lamper, 

og kom til huset på Toftevej, hvor 

Maja kunne fortælle at huset var til 

salg. Anne Maries drømme om at 

få lidt lam og høns tog form, i takt 

med de så hele huset og den store 

grund. 

 

Efter en samtale med deres ar-

bejdspladser, om at kunne arbejde 

hjemme et par dage om ugen, be-

sluttede de at sælge villaen i Hille-

rød og sommerhuset i Råbylille, og 

flytte fast til Udby. Huset overtog 

de 1.3.21. De er i gang med en 

større renovering, og er lige blevet 

færdig med at få nyt tag på. På sigt 

håber Anne Marie at kunne lave 

lidt B&B, da der er god plads, og 

en helt separat lejlighed. 

 

Michael pendler til Hillerød syge-

hus, hvor han står for økonomi og 

HR, og Anne Marie er chefkonsu-

lent med base i København, men er 

tit andre steder i landet. 

 

De har to voksne børn, og deres 

søn bor pt i huset, hvor han holder 

sabbatår og arbejder som handi-

caphjælper i Stege. 

 

Anne Marie og Michael har kon-

takt med flere indbyggere i Udby, 

og vil gerne modtage Udby Times 

og være en del af Landsbylauget. 

 

Velkommen til Udby. 

Lene Kvist 

Dorte og Iver  Olsen, Udbyvej 1 Anne Marie Søland og Michael Ballegaard , Toftevej 6 
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Generalforsamling Udby Landsbylaug  

Den 2. april 2022 kl. 14-16 
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Skov-vandring 

Da Udby Skov 1997 skulle rej-

ses, blev Udbys borgere invite-

ret til at deltage i plantningen af 

de nye træer og buske. 

Siden er skoven vokset til og vi 

holder af at gå ture og følge års-

tiderne skifte i ”vores skov”. 

I den forbindelse bliver man 

nysgerrig på mange ting, f.eks. 

hvor meget skal skoves/ udtyn-

des? Får dele af skoven lov til at 

ligge urørt? Hvad sker der med 

grøften og søerne? 

Mette Skat Buhr, som er perso-

nale- og driftsskovfoged i Na-

turstyrelse Storstrøm havde hel-

digvis tid til en gåtur i skoven 

forleden for at gøre os lidt klo-

gere på planerne. 

Mette fortalte at skoven drives 

som alm. drift. Der skal tyndes 

ca. hvert 4.-5. år, så det vil ske 

igen inden for de næste par år. 

Om noget af skoven får lov at 

ligge urørt er p.t svært at spå 

om. 

Sletterne vil blive slået når der 

er tid, og grøft og sandfang op-

renses årligt. 

Vi spurgte om søerne kunne 

befries for tagrør og trævækst 

for at få lidt mere lys og vand-

spejl til glæde for dyrelivet. 

Dette hører ikke under Mettes 

område, men hun lovede at vi-

deregive forslaget. Det afhæn-

ger vist af økonomien. 

Mette har selvfølgelig stor vi-

den om de forskellige træsorter 

og fortalte engageret. 

 

Af Helle Hemmingsen 

Sig det med blomster 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

At ”adoptere” et byskilt og 

plante og passe smukke blom-

ster ved det er blevet en hyg-

gelig tradition i Udby. 

Her ses Mona og Berta, som 

sammen med Steffen og Chris 

har plantet gule påskeliljer og 

blå stedmoderblomster ved 

skiltet på Udbyvej. Ukraines 

farver! 

Græsset omkring skiltet vil 

blive slået af Steffen og Flem-

ming og Jette. Et dejligt fælles 

nabo projekt. 

Blomsterne er sponsoreret af 

Henrik Wedele. Mange tak. 

 

Helle Hemmingsen 

Mette Skat Buhr fra Naturstyrelse 

Storstrøm 
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Yin Yoga 
Yoga er de senere år blevet meget 

populært i mange former og stilar-

ter. Yoga er opstået for flere 1000 

år siden i Indien, men er først rig-

tigt blevet udbredt i resten af ver-

den for ca. 60 år siden, da nogle 

amerikanere tog det til sig. Den 

form for yoga som du kan dyrke på 

Udby Gamle Skole er Yin Yoga. 

Yin Yoga er en af de nyere former 

for yoga og den har fokus på ro og 

lange stræk. 

 

I yin yoga arbejder du kun med 

tyngdekraften, der er ingen styrke-

træning, men til gengæld bliver du 

strakt godt igennem. Når kroppen 

bliver stresset, låser musklerne og 

senerne sig fast, og hele dit binde-

væv mister sin elasticitet. Ved at 

ligge i strækkene i mere end 3 min, 

giver du kroppen mulighed for at 

give slip, og cirkulationen i krop-

pen forøges. 

 

Yin yoga er 

godt hvis du 

har uro i krop 

og tanker, eller 

hvis du er ble-

vet lidt for stiv 

i kroppen. Når 

vi bliver ældre, 

kniber det må-

ske med at nå 

ned til gulvet, 

eller der bliver 

ømt rundt om-

kring i krop-

pen. Ved at 

træne smidig-

hed, hjælper 

du også din krop, så du kan blive 

ved med at gå og holde balancen, 

også når du bliver ældre. 

 

Når varmen rigtigt sætter ind, vil 

du kunne prøve yoga i haven på 

Udby gamle skole, du kan se mere 

om det på Facebook: Møn Yin Yo-

ga v/Lene Kvist – Du er også vel-

kommen til at kigge forbi tll en 

snak om yoga mm. 

 

Lene Kvist 

  

Wedele’s Hus, Udbygade 4Wedele’s Hus, Udbygade 4Wedele’s Hus, Udbygade 4   
 

Sommerblomster 

Tomatplanter 

Chiliplanter 

Krukker 

Ting & sager 

Åben alle dage 11Åben alle dage 11Åben alle dage 11---171717   

50969844/6048 8866 

MobilPay  Dankort 
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Reportage fra vandværkets generalforsamling 

Ca. 17 borgere var mødt frem til 

generalforsamlingen i Udby og 

Omegns vandværk den 7. april 

2022. 

I år havde bestyrelsen valgt at 

holde generalforsamlingen på et 

andet tid og sted end tidligere. 

Mødet blev holdt på det hygge-

lige Hotel Møn og tidspunktet 

var en torsdag aften i stedet for 

en lørdag formiddag. 

Og det var ikke det eneste nyt. 

Vandværkets bestyrelse har en 

ny forperson, Bente Petersen og 

hun læste sin første beret-

ning op for generalforsamlin-

gen. Hendes beretning kan læ-

ses på vandværkets hjemme-

side udbysvand.dk.  

Andre nyheder er bl.a. at besty-

relsesmedlemmer fremover får 

et lille honorar på 1500 kr. om 

året. 

Mødet blev styret venligt 

og kompetent af Tommy Larsen 

fra Magleby Vandværk. 

Både beretningen og regnskabet 

blev gennemgået og godkendt  

af forsamlingen uden proble-

mer. 

Vandværkets økonomi er 

sundt og der er etableret et vel-

fungerende samarbejde mellem 

flere af de østmønske vandvær-

ker. 

De to indkomne forslag fra Ud-

by borgere til generalforsamlin-

gen blev begge stemt igennem. 

Det før-

ste vedrørte etableringen af en 

vandpost ved vandværket til 

Camøno vandrere, som så vil 

aflaste de øvrige landsbyborge-

re for henvendelser om drikke-

vand. Der arbejdes på at få til-

skud til vandposten fra kommu-

nens kasse for administration af 

Camønoen. Hvis ikke, så beta-

ler vandværket selv.  

Det andet forslag handlede om 

at lade noget af vandværksgrun-

den ligge som "vild med vilje" 

natur. Dvs. vælge et område, 

hvor der ikke slås græs og at der 

sås blomster og plan-

tes frugttræer. Danske vandvær-

kers organisation har et udvalg 

af hjemmehørende blomsterfrø 

til salg for vandværker og et 

idekatalog om hvordan vand-

værkernes arealer kan gøres 

mere insekt- og dyrevenlige. 

Forslaget blev positivt mødt. 

Der blev diskuteret kalk i vores 

drikkevand og bestyrelsen 

meldte klart ud at, der ikke vil 

blive foretaget kalkfjerningsfor-

anstaltninger centralt på vand-

værket. Der blev snakket om at 

hver husstand kunne etablere 

eget kalkfjerningsanlæg. Bjarne 

Hemmingsen, Kirkemosevej 22 

har tilbudt at undersøge prisen, 

hvis flere husstande i Udby går 

sammen om at købe flere sådan-

ne anlæg. Bestyrelsen har pla-

ner for hvordan man kan fore-

bygge kalk propper i rørene i 

fremtiden så man undgår for-

styrrelser i vand forsyningen, 

ligesom det vi oplevede en dag i 

april. 

 
Charlotte Berg fra Udbyvej 52 

blev valgt ind i bestyrelsen og 

alle der var på genvalg blev 

stemt ind igen. 

Der blev serveret kage og kaffe 

samt efter mødet en gå-hjem øl 

eller sodavand. 

Læs vandværkets eget referat på 

udbysvand.dk. 

Chris Poole 

Vandværksbestyrelsen bad Udby Ti-

mes om at gøre folk opmærksom på 

muligheden for at tilmelde sig vand-

værkets sms-varsling: Skriv udby i en 

sms og send den til nr. 445 og du vil 

fremover modtage en SMS 

ved vandbrud, nedlukning og andre 

forstyrrelser i vand forsyningen. 

http://udbysvand.dk/
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Landsbylauget vil gerne gentage 

succesen med loppemarkederne 

fra omkring 2008, hvor Udby Ti-

mes arrangerede loppemarkederne. 

  

Vi opfordrer derfor til, at flest mu-

lige af os beboere i Udby laver et 

lille loppemarked uden for vores 

eget hus søndag den 17. juli kl. 

12-15. Reservér dagen! 

  

Dermed bliver vores Udby til et 

stort loppemarked denne dag. 

  

Landsbylauget sørger for at gøre 

reklame for loppemarkedet i god 

tid inden den 17. juli. 

  

Auktionskup: Kl. 15.30 mødes vi 

ved Vandværket til kaffe og kage, 

og fortæller om, hvordan vores 

eget loppemarked er gået. Vi laver 

en auktion til fordel for Udby Ti-

mes og Landsbylauget, så hvis du 

har ting du gerne vil donere til 

auktionen, så tag det med.  

  

Skiltemaler: Er du god til at ma-

le på skilte, så kontakt HC på tlf. 

22 51 50 60 (ring eller sms). 

  

Medarrangør af loppemar-

ked: Vil du gerne være med til at 

arrangere loppemarkedet, så kon-

takt HC på tlf. 22 51 50 60 (ring 

eller sms). 

  

Vi håber, at vi får en sjov dag 

søndag den 17. juli, og at vi får 

ryddet lidt op i vores gemmer. 

  

Mere information i næste nummer 

af Udby Times. Bl.a. om skiltning, 

parkeringsforhold og tilmelding 

(så vi får overblik over, hvor man-

ge husstande, der deltager). 

  

Med venlig hilsen 

  

Landsbylauget 

 
 

 


